



«Золотой самовар» для Риты

В городе Зелена-Гура завершился
XXI фестиваль советской песни

Первый раз я побывал в Зелена-Гуре два месяца назад. Администратор гостиницы, симпатичная белокурая девушка, исполнив формальности, с увлечением стала рассказывать гостю о своем городе, его истории, традициях и, конечно же, о фестивалях советской песни. В Зелена-Гуре, как и во всей Польше, знают и любят эти фестивали. Их ждут, к ним готовятся весь год. А началась их история двадцать три года назад с финала первого конкурса советской песни в маленьком зале на двести мест. Тогда еще не знали, что Зелена-Гура станет столицей советской песни, что скромное мероприятие превратится в традиционный праздник дружбы.

Юзеф Новак, секретарь воеводского правления Общества польско-советской дружбы, — один из тех, кто руководит кропотливой работой по подготовке и проведению фестивалей. Сколько их было на его памяти! И все прошли с успехом.

— Организовали мы фестиваль и в 1981-м, самом трудном году минувшего кризиса, — рассказывает Ю. Новак. — Лидеры бывшей «Солидарности» делали все для того, чтобы омрачить этот праздник. Но лесной амфитеатр был полон. Представители американского телевидения, мечтавшие найти скандальные сюжеты для съемки, уехали ни с чем. Нельзя заглушить в народе любовь к песне, которую сорок лет назад принесли в Польшу советские воины-освободители.

Фестиваль — не только праздник песни. Это и Дни советской литературы, собирающие писателей двух стран, переводчиков, историков литературы, представителей издательства. Это и кинопросмотры, выставки произведений советского искусства, пластинок, книг, концерты, спектакли, встречи.

В эти дни все дороги в Зелена-Гуре ведут к амфитеатру, вмещающему пять тысяч зрителей. На его сцене выступают любители советской

песни из разных уголков Польши — победители промежуточных смотров. В этом году в них приняли участие двадцать две тысячи молодых исполнителей.

Главные призы фестиваля — самовары. Их девять: один золотой, три серебряных и пять бронзовых. Самая высокая награда досталась Рите Зависовской из небольшого городка Богатынь Зеленогурского воеводства. Она работает библиотекарем на шахте «Турув», а в свободное время выступает в составе ансамбля «Гонг», созданного при шахтерском клубе «Юбиляр». Любовь к советской песне, русскому языку у Риты не случайна. В годы военного лихолетья судьба соединила парня из-под Курска Иосифа Кузнецова с польской девушкой. Девять детей воспитали они. Одной из дочерей дали красивое имя Рита. Росла она веселой девочкой. И с детства пела. А в прошлом году впервые участвовала в зеленогурском фестивале и получила поощрительный приз.

— Сейчас, когда я уезжала на двадцать первый фестиваль, мой шестилетний сын Кшиштоф попросил: «Мама, привези самовар!» И вот самовар у меня. Да еще какой! Золотой! Петь люблю очень. Мне нравится с помощью песни общаться с людьми. А когда удается установить контакт со слушателями, я счастлива и готова петь без конца, пока есть силы.

Впереди у Риты еще один фестиваль — XII Всемирный.

— Несомненно, это будет очень большой праздник в моей жизни, — продолжает Рита. — Праздник встречи со сверстниками из разных стран мира.

...Поздним вечером опустел зеленогурский амфитеатр. Зрители долго не отпускали со сцены советских и польских артистов, лауреатов фестиваля и его гостей — участников концерта дружбы. О дружбе, о мире — о самом главном были их песни.

М. БОТЯН.

(Наш соб. корр.).

Варшава.

На снимке: победительница XXI фестиваля советской песни в городе Зелена-Гура Рита Зависовская.

Фото автора.